УВАЖЕНИЕ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ФЛАГУ – 
СИМВОЛ ОТНОШЕНИЯ ГРАЖДАН К СВОЕЙ СТРАНЕ.
      Мы, граждане Израиля, приехавшие из Советского Союза, были воспитаны в уважительному отношению к символам нашего государства, его Флагу, Гимну, Гербу. Складывающееся порой негативное отношение к руководству страны совершенно не влияло на наше отношение к Стране, которую мы любили, хотя и желали видеть более демократичной, более процветающей, а народ более счастливым.
      Покидая страну, мы граждане, не были против государства написавшего на своих знамёнах процветание свободы, демократии, социалистических отношений, а уезжали потому, что всего этого не было. Поэтому, оказавшись в Израиле, и присмотревшись здесь к некоторым сторонам жизни, мы были несколько удивлёны и разочарованы, недостаточностью демократизма, прав, и социальной защищённости. Спустя почти двадцать три года, я убедился, что нам для появления по настоящему демократического общества, потребуется время и приложение больших усилий по преобразованию государственной системы. Но я надеюсь, в будущем эта задача будет осуществлена. Это необходимое преобразование Государства в по настоящему процветающее,  во многом зависит от нас, от принимаемых в стране законов, от изменения системы образования. А всё это зависит от того, какое будет у нас Правительство. Сегодня страна приближается к важному событию, к выборам в Кнессет. Выбирать нам, и от нашего выбора будет зависеть, как мы будем жить в ближайшие годы, каким путём будет развиваться Страна, какие будут складываться отношения с нашими соседями в сложной международной обстановке, сумеем ли мы отрегулировать эти отношения с соседними государствами. Ведь от этого зависит спокойствие границ и безопасность наших граждан. Не менее значимо для нас изменение состояния внутригосударственной политики, способствующей сближению граждан независимо от этнического происхождения и религиозных убеждений.
      Убедительным фактом порой негативного позиции граждан страны выглядит отношение их к символам государства, Государственному Флагу, исполнению Гимна.

     Перед наступлением государственных праздников гражданам и учреждениям выдаются в подарок гирлянды флажков с двумя голубыми полосами и магендавидом на белом фоне, также больших размеров Государственные Флаги Израиля, которые вывешиваются на окнах квартир, балконах, воротах домов и автомашинах.

      Одним словом, в праздничные дни все города и посёлки Израиля выглядят торжественно и нарядно. Государственный Флаг, Герб и торжественная мелодия Гимна всегда у людей вызывает душевный подъём и праздничное настроение. 
      Но не успеют ещё закончиться праздничные дни, как эти флаги и флажки оказываются бесцеремонно выброшенными на улицу и свалку с мусором, рядом мусорными ящиками, в достаточной степени расставленными возле наших домов. Чистота улиц - важный показатель, определяющий культуру граждан, населяющих наши города и посёлки, их отношение к своим городам, домам, стране. И, к сожалению, население наших городов и населённых пунктов этим не блещут и не могут гордиться их чистотой. Но меня возмущает повторяющееся из года в год выбрасывание на обочину улиц и дорог, рядом с мусором Государственного Флага или гирлянды с израильскими флажками.
       Можно понять природу такого варварства у антисемитов, ненавидящих евреев и Государство Израиль, профашистски настроенных, которые всё больше и больше поднимают голову в странах Европы и Америки. Можно представить себе природу такого отношения к нашему Флагу, как и к нашей стране, со стороны мусульманских фундаменталистов, проживающих на Ближнем Востоке, в различных странах и на многих континентах, в исступлении посылающие в наш адрес проклятия и угрозы. Но как возможно было гражданам своей собственной страны допустить такое неуважительное отношение к Флагу – символу государства, в котором ты живёшь! Об этом, именно об этом должны подумать наши граждане и в первую очередь наши руководители.
      По моему мнению, было упущено время, когда дети разных этносов, начиная с младенческого возраста, начинают общение в дошкольных учебных заведениях, а затем занимаются в общих школах, колледжах, университетах, независимо от вероисповедания родителей, получают единый, высокий уровень  образования. Но это упущение необходимо постепенно компенсировать. Причём программы обучения должны уже сегодня разрабатывать на титульном, государственном, т.е. на иврите.. Изучение своего национального языка каждой этнической группой обязательно и его необходимо преподавать как второй, но тоже главный язык.. Государственным, для всех обучающихся  необходимо считать иврит.
      Демократическое существование Государства должно предусматривать равные права на учёбу во всех учебных заведениях, всеобщую воинскую повинность, равноправие при трудоустройстве и занятие руководящих должностей на конкурсной основе.
      А принципом получения гражданства должна служить личная лояльность к государству, его Гербу, Гимну и Флагу. 

       А что касается Флага и отношения к нему, расскажу историю, свидетелем которой пришлось оказаться. Однажды, при прохождении Пролива Босфор на борт поднялся турецкий лоцман. Он увидел готовый к подъёму Турецкий Флаг в растрёпанном от ветра состоянии. Лоцман продолжил проводку судна на юг в сторону Мраморного моря, а сам вызвал эмиграционную полицию - «эмигрейшен» и указал им на состояние их национального флага. Судно было поставлено на якорь в районе маяка Ахыркапы, выписан штраф «за неуважительное отношение к Турецкому Флагу» и выдан судну новый флаг.
       Не взирая на самые тёплые отношения между нашими государствами СССР и Республикой Куба такая же ситуация однажды возникла в порту Сьенфуэгос. После спуска флага с мачты задержались с переносом флага на кормовой флагшток, и он продолжал лежать на палубе. Судно продолжало швартовку и заводило дополнительные концы, когда к борту подошли представители портовых властей и первое, что они сделали – это выписали штраф.
     Поэтому капитаны всех судов были предупреждены, что заблаговременно до прихода в порт все экипажи должны просматривать состояние флагов и привести их в надлежащий вид или приходу агента заказать новый флаг, который должен был доставить лоцман с приходом на судно.

      Что же касается Государства Израиль, то должно быть воспитание граждан таким, чтобы с детского возраста они не только гордились, но и уважали свой Флаг и не позволяли его бросать где угодно, а защита флага и его достоинства – это обязанность каждого Гражданина.
Капитан дальнего плавания Эмиль Коган.

